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Aufgabe 1 
  
a) Kati kauft ein Meerschweinchen. Das Meerschweinchen kostet 35 €.  

Für das Meerschweinchen kauft sie einen Käfig, ein Haus und Futternäpfe,  
die zusammen 49,90 € kosten.  
Jeden Monat muss sie für 4,50 € Streu kaufen und eine Packung Futter für 28 €.  
 

 Wofür muss Kati nur einmal Geld ausgeben? 
• Schreibe auf. 

  
  ____________________________________________________________________________ 

 ____________________________________________________________________________ 

  
 

b) Susi bekommt jeden Monat 5 € Taschengeld und an ihrem Geburtstag zusätzlich 20 € geschenkt. 
 Mit welchem Term kann man ausrechnen, wie viel Geld Susi in diesem Jahr bekommt? 
 

• Schreibe einen passenden Term auf. 

                            

                            

 
 
c) Auf dem Parkplatz einer Reifenwerkstatt stehen Fahrzeuge.  
 Alle Fahrzeuge benötigen neue Reifen. 
   

 Der Chef der Werkstatt sagt: „Mit                                  kann man ausrechnen,  

                                                               wie viele Reifen gekauft werden müssen.“ 
  

 Welche Situation passt zu seinem Term?  
 

•  Kreuze an und begründe deine Entscheidung.  
 

   Auf einem Parkplatz stehen 10 Motorräder und eine unbekannte Anzahl an Fahrrädern.
  

   Auf einem Parkplatz stehen 10 Motorräder und eine unbekannte Anzahl an Autos.  
  
   Auf einem Parkplatz stehen eine unbekannte Anzahl Motorräder und 4 Autos.  

 

  ____________________________________________________________________________ 

 ____________________________________________________________________________  

 
 
 
Bild 1: „Meerschwein“, erstellt mit Worksheet  Crafter                         Bild 2: „Motorrad“, erstellt mit Worksheet  Crafter                         Bild 3: „Auto“, erstellt mit Worksheet  Crafter  
 

10  2 + x  4 
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d) Familie Sommer fährt an einem Sonntagnachmittag in ein Café. 
Mit diesem Term kann man ausrechnen, wie viel die Familie bezahlen muss. 

  
 
 
 

• Beschreibe anhand der Teilterme, was die Familie bestellt hat.   

2  1,50 €     _________________________________________________________________ 

 x  0,90 €   _________________________________________________________________     

 2 €    _________________________________________________________________     
 

 
e)     Das Zeichen         bedeutet: Immer 3 Schritte nach rechts. 

        Das Zeichen         bedeutet: Immer 5 Schritte nach rechts. 
 

Susi zeichnet           +          am Zahlenstrahl ein. Beginne bei 0. 
 

 
 

• Zeichne 2           +          am Zahlenstrahl ein. Beginne bei 0. 
 

          
 

Aufgabe 2  

a) Familie Müller zahlt monatlich 460 € Miete und 40 € für Strom. 

 Mit dem Term 12  460 € + 12  40 € kann man ausrechnen, wie viel Geld Familie Müller im Jahr 
für Miete und Strom insgesamt ausgibt. 

 
• Schreibe einen weiteren Term auf, mit dem man die Gesamtkosten berechnen kann. 
                            

                            

                            

 

b)  Alle Terme sollen den gleichen Termwert haben. 

• Welche Zahlen musst du für x einsetzen? Schreibe auf. 

 

  

          x = 10                       x = ______                    x = ______                     x = ______ 

 

 5  10 + x  10 1
2

  x 3  (10 + x) 15  x 

2  1,50 € +  x  0,90 € + 2 € 

 

 

 



Leitidee Gleichungen und Funktionen (D) – Diagnoseaufgaben zu Termen 

 Seite 3 von 3 LISUM 2021, CC-BY-SA 4.0 

c) Tina ergänzt das Pfeilbild.  

 

Leon überprüft mit einer Umkehraufgabe, ob Tina richtig gerechnet hat. 

 
 
• Erkläre, warum Leon geteilt durch 12 rechnen darf.  

  ____________________________________________________________________________ 

 ____________________________________________________________________________ 

 

 

d)  Beide Terme haben denselben Wert.                        
 

 
                                                              

 
• Begründe.                   

 
   _________________________________________________________________________ 

  _________________________________________________________________________ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Bild 4: „Mädchen Zöpfe“, erstellt mit Worksheet  Crafter                         Bild 5: „Junge“, erstellt mit Worksheet  Crafter 

156 : 3 + 102 : 3 (156 + 102) : 3 
 




